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B) 10 oToudX!I TO pH=1,5 dpa [HzO']= 10:+°M

Y70 AeTTTO éviepo To pH=8 dpa [H30*]= 10° M

2TO0 OTOMAY! €TTOMEVWG N €TTidpacn KolvoU 16vTog Ba cival 1o éviovn e
OTOTEAEOUA N 100ppoTTiad TNG aoTpivng, Adyw Le Chatelier, va eivai
TEPIOCOTEPO METATOTIOMEVN OPIOTEPA HE aTTOTEAECHA va [BpioKeETal OE
MEYOAUTEPN TTOOOTNTA N KN 1OVTIOPEVN TNG HoP®r. ETTONévwG, atroppogaTal
TTEPIOOOTEPO OTO OTOPAXI.

B2

a) B ->B" g + € Eu

C'g=>C*" g +e'En

B) ZwaoTr arravrnon i

B 1s® 2s® 2pt

C* 1s? 2s? 2p*

Mapatnpouue OTI Kal Ta dUO £xouv Tov idlI0 apIBUd ECWTEPIKWVY NAEKTPOViIwV
onAadn 2. Qotéco o C €xel TeEPICOOTEPA TTPWTOVIO OTOV TTUPRVA TOU
ETTOMEVWG E€XEI MEYOAUTEPO TTUPNVIKO QOPTIO KOl PIKPOTEPN QATOMIKA QKTiva
EQPOOOV  UTTAPXEl MeYaAUTEPN €AEN  METAEU TTUPAVA KAl EEWTEPIKWV

NAEKTPOViWV.



B3

2woTh amrdvrnon n 2.

Mapatnpouue OTI N KAUTTUAN Y €xel JIKPOTEPN KAion a1Td TNV X yEYOvOg TTou
onuaivel 011 n avridpaon yiverar Mo apyd. Emiong, mmaparnpouue o1 0TNV
KAUTTUAN Y Ttrapdyetal  peyoAutepn Ttoodtnta O, Me Tnv TTpooBrkn
dlaAupatog H,0, 0,1 M €xoupe:

a) Tnv peiwon TNG OuykévIpwong Tou apxikoUu OiaAuuatog H,O, 1M
[c1V1+CaVo=C3(V1+V2)] N Omoia £xel oav atToTEAEOUA TN YEiwOoN TNG TaXUTNTAG.
B) Ta emmmAéov mol TTou Ba TTpooTEBOUV pE TO VEO BIGAUPA Ba £xouv WG

aTroTEAEOUA TNV TTApaywyA ETITTAEOV TTO0OTNTAG O2 AOYW OTOIXEIOUETPIAG.
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a) (mol) PbO(s) + CO(g) «Pb(f) + CO,(g)
apx. 1 1
X1 1-x 1-x X X

X
ke= €02 el Vo k==X ()
=X 1-x

[CO] I=x
V
(mol) PbO(s) + CO(g) «>Pb(f) + CO2(g)
apx. 1 1
Xi2 y y 1y 1-y
L ¥

— Ke=-Y— = Ke= 1y (@)
Y y

Epocov n Beppokpaoia cival idia Kai o Kc Ba givar idieg oTroTe OTTO OXEOEIG
(1) ka1 (2)

L:l—iy =>Xy= (1-)() (1-y) => x+y=1 => x=1-y
1-x y

Emopévwg otn XI1 éxoupe 1-x=1-(1-y)=1-1+y=y mol CO éoa £XOUME KAl OTN

X12

B) Eteidny n xnuIKA 1coppoTria gival duvauikr 10oppoTria, 1o 1o6ToTro O* Ba

Bpioketal oto PbO, oto CO kai ato CO;,
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a: HBr

B: H,O/ H*

A CH3 (CH2)4CH (CN) (CH3)g CH=0

Z CH3 (CH2)4CH (COOH) (CH3)g CH=0

E CH3 (CH,)4CO (CH,)g COOH

© CH3 (CH>)4CH (OH) (CH,)s COOH

A\ CHj3 (CH3)4CH (OH) (CHg)g COOCH,CH3
B. ©a avmidpdoel n B emeidn eivai aAdeion

CH3(CH2)4CH(BI’)(CH2)9CH=O+2CUSO4+5NaOH->
CHa(CH,),CH(BI)(CHp) COONa+Cu,0+2NapSO,+3H,0

Y AAKOOAIKO didAupa NaOH 4 KOH
0. 3CH3(CH2)4CH(OH)(CHz)QCH:O +2K,Cr,O7+ 8H>SO4
3CH3(CH2)4CO(CH2)9COOH + 2K,S04 +2Cf2(SO4)3 + 11H,0

r2

o.Eotw n mol yaAakTikd o&u (I.0).

Nnaon=0,001 mol

CH3CH(OH)COOH + NaOH -> CH3CH(OH)COONa +H,0
n 0,001 mol 0,001 mol

Cararoc=0,001/ 0,05=0,02 M

(M) ' CH3;CH(OH)COONa-> CH3;CH(OH)COO'™ + Na*
apx 0,02
TEA 0,02 0,02

(M)CH3CH(OH)COOT + H,Q «» CH3CH(OH)COOH + OH"
1. 0,02-x X X

2
Kb—K\N/Ka —5 10_ dpa Kb— X

x=10° apa pOH=6 kai pH=8

B mro=0,001*90=0,09g  (Mrro=90)

>1a 10 g yiaoupTi TrepiExovtal 0,09 g yaAaKkTIKOU 0geOG
1009 0,949

Apa 0,9% wiw

>

a@oU 10XUOUV Ol YVWOTEG TTPOOEYYIOEIG



r3
‘EoTw X mol CHzCH(OH)COONa
y mol (COONa),

NHc=0,5 mol
CH3;CH(OH)COONa +HCI -> CH3CH(OH)COOH + NaCl
X mol X mol X mol
(COONa), +2HCI -> (COOH), + 2 NacCl
y mol 2y mol y mol
x+2y=0,5 (1)

Nkmvnos =0,4 *0,3=0,12 mol
5CH3;CH(OH)COOH +2KMnO, +3H,S0,4 -> 5CH;COCOOH + K,S0O4 +2MnSO, +8H,0
5 mol 2mol

X mol 2x/5 mol

5(COOH), +2KMn0O4 +3H,S04 -> 10 CO, + K,SO4 +2MnSO,4 +8H,0
5 mol 2 mol

y mol 2y/5 mol

2y/5+2x/5=0,12 => x+¥=0,3 (2)

ATIO TNV (1) Kai (2)
y=0,2 mol

x=0,1 mol

OEMA A

A1

1. 4NH3 +5 O, -> 4NO +6 H,O

2. 4NH3 +3 O, -> 2N, +6 H,O

NH3: avaywyikr) oucia, 81011 T0 dwTo o&eidwveTal atd -3 o€ 0 Kal TTPOKAAEI
TNV avaywyr Tou oguyévou

O,: o&eIdWTIKA oucia, d16TI To oguyovo avayetal atrd 0 o€ -2 Kal TTPOKAAET TNV

ogeidwon Tou alwTou



A2

‘EoTw X mol NHz petatpétrovral o€ NO kai y mol NH3 petatpémmovrtal o€ N,

4NH3 +5 O, -> 4NO +6 H,0
4 mol 4 mol

x mol x mol

4NH3 +3 O, -> 2N, +6 H,O
4 mol 2 mol

y mol yl2 mal
A@oU To piypa €xel Oyko 22,4 L os STP x+y/2=1(1)

Nkvnos= 1 *0,54= 0,54 mol

Moévo 1o NO avTidpd pue 1o KMnOg4

10NO g+ 6KMNOyaqy+ 9H2SOu(aq) > TOHNO 306+ BMNSOyaq+ 3K2SO4ag + 4H200
10 mol 6 mol

x mol 0,54

6x=0,54 *10 => x=0,9 (2) d&pa
ATT6 (1) kai (2) y=0,2

A6 Ta ouvoAiké mol Tng NHz (x+y)=1,1 mol

A116 1a 1,1 mol NH3; g NO perarpérmovral 0,9 mol

, 09 9
apa — =—
11 11
, , 9 900
>HMEIQZH av 8¢éAsl 10 % 1T0000TO ﬁ*loo :H %
A3

a) To piyua wuxetal yiati oe xaunAn Bepuokpacia, pye Bdon tTnv apxn Le
Chatelier euvoeital n eEwBepun avtidpaon, dapa n 0éon TNG XNMIKAG

ICOPPOTTIAG METATOTTICETAI TTPOG TA OECIA (TTPOG OXNUATIONO Tou NO»).



B) (mol) 2NO(g) + O2(g) <> 2NO2 (9)
Xl 10 10 20
2

% -2 ko=
y) Apou augdvetal n ToodtnTa Tou NO, 0Tn vEéa XnUIKN 1I00ppoTTia, n 8€on TnG
XNMIKAG 1I00pPOTTIOG PETATOTTIOTNKE TTPOG Ta OeCIA. MNa va cupPei autd TTPETTEl
va JEIWBEI 0 OyKOG (augaveTal akapiaia n Trieon) ommoTe e Baon Tnv apxn Le
Chatelier n 8éon Tng XNMIKAS 1I00ppoTTiag Ba TTael oTa AiyoTepa moles agpiwv
apa oegid.
Ta TeAikd moles NO, n’=20+0,25 *20=25 mol

(mol)  2NO(g) + O2(g) <> 2NO; (9)
Xl 10 10 20
METARBOAN — |V Vo<V3i=10L

avt/rap -2y -y +2y
NXI 10-2y 10-y 20+2y 2y+20=25 => y=2,5
(5 7,5 25)

2T100pr) Beppokpacia dpa idia Ke

_ [NO ]2 25 * 95 *\/ ’ ;
KC_[NO]ZENO] - 5*5*752 =>V, =12L apa-AV=8,8L

A4

Etreidn 0 ap1iBuog Twv agpiwv popiwy gival HIKPOTEPOS OTO EUTEPO MEAOG TNG
XNUIKAG £Giowong (3->1) Ba mpETTel va €xoupe uwnAn TTieon woTE PE Baon TV
apxn Le Chatelier n 8éon Tng XNMIKAG 100pPOTTIAG va PETATOTTIOTEI TTPOG TA

AiyoTepa mol agpiwv dnAadn 6€€1d (TTpog 10 oxnuaTiIond HNO3).

A5

Vi1 L HNO3 10M

Vo L NH3z 5M

Ta otroia avTidpouv YETA&U Toug
NHno3=10V1 mol

NnHz=5V2 mol

mol HNO3; +NH3 ->NH4NO3
apx 10V: 5V,

avt/rap -10v; .10V; .10V,



TEA 0 5V,-10v; 10V,

loxuel 0Tl Vigp=V1+V,

AIEPEYNHZH

(N10V1=5V,

2710 TEAIKO &/pa €xoupe NH4NO3 dpa 1o didAupa Ba givar 6Eivo
(11 10V>5V;,

2710 TEAIKO O/pa €xoupe NH4NO3 kal HNO3 Gpa 1o didAupa Ba gival 6&ivo

(111) 10V1<5V, dnAadn g€ Trepiooeia n NH3

210 TENIKO O/pa éxoupe NH4NO3 ka1 NHsz dpa 10 didAupa Ba gival puBuIoTIKO.

A@ou 10 didAupa gival oudéTepo aToug 25° C pH=pOH=7

A6 TnVv egiowon Henderson-Hasselbalch ogéwg Bdong

10V,
CR.
POH=pKy, + log —% <=> 7=5 +logMH1N03 <= =og VitYe
Paons Crme v, ~10v,
VvV, +V,

10V vV
100=— M1 - 5500V51000V,=10Vi<=> %
5V, —10V, 101



